
Matematika s radostíM R

Rozklad mnohočlenu
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Roberta Weinlicha.

http://msr.vsb.cz/
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Rozkladem mnohočlenu na součin (zkráceně také rozkladem mnohočlenu) rozumíme vyjádření daného mno-
hočlenu jako součinu jednodušších, většinou již dále nerozložitelných, mnohočlenů.
Existuje několik způsobů rozkladu mnohočlenu. Jedním z nich je vytknutí společného výrazu.
V našem případě lze z celého mnohočlenu vytknout x a získat tak mnohočlen ve tvaru x ·A.

R

Jaký je tvar mnohočlenu A?

1

A 4y2 − x2 + 2x− 14y2 − x3 + 2x2 − x

1

B 4y2 − x2 + 2x− 14y2 − x3 + 2x2 − x

V oboru R rozložte na součin mnohočlen 4y2x− x3 + 2x2 − x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

4y2x− x3 + 2x2 − x = x ·
(
4y2 − x2 + 2x− 1

)

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
4y2x− x3 + 2x2 − x 6= x ·

(
4y2 − x3 + 2x2 − x

)
Proměnnou x musíte vytknout ze všech sčítanců!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní víme, že
4y2x− x3 + 2x2 − x = x ·

(
4y2 − x2 + 2x− 1

)
.

V dalším kroku se budeme snažit rozložit na součin mnohočlen 4y2 − x2 + 2x− 1.

Jaké jsou nejčastější úpravy používané při rozkladu mnohočlenů?

R

Vyberte vhodnou úpravu mnohočlenu 4y2 − x2 + 2x − 1 tak, aby jej bylo možno dále upravovat
na součin.

1

A 4y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −
(
x2 − 2x + 1

)
= 4y2 − (x− 1)24y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −

(
x2 + 2x− 1

)
= 4y2 − (x + 1)24y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − 1

)
−
(
x2 − 2x

)
= (2y − 1) (2y + 1)− x (x− 2)4y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − x2)+ (2x− 1) = (2y − x) (2y + x) + (2x− 1)

1

B 4y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −
(
x2 − 2x + 1

)
= 4y2 − (x− 1)24y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −

(
x2 + 2x− 1

)
= 4y2 − (x + 1)24y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − 1

)
−
(
x2 − 2x

)
= (2y − 1) (2y + 1)− x (x− 2)4y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − x2)+ (2x− 1) = (2y − x) (2y + x) + (2x− 1)

1

C 4y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −
(
x2 − 2x + 1

)
= 4y2 − (x− 1)24y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −

(
x2 + 2x− 1

)
= 4y2 − (x + 1)24y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − 1

)
−
(
x2 − 2x

)
= (2y − 1) (2y + 1)− x (x− 2)4y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − x2)+ (2x− 1) = (2y − x) (2y + x) + (2x− 1)

1

D 4y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −
(
x2 − 2x + 1

)
= 4y2 − (x− 1)24y2 − x2 + 2x− 1 = 4y2 −

(
x2 + 2x− 1

)
= 4y2 − (x + 1)24y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − 1

)
−
(
x2 − 2x

)
= (2y − 1) (2y + 1)− x (x− 2)4y2 − x2 + 2x− 1 =

(
4y2 − x2)+ (2x− 1) = (2y − x) (2y + x) + (2x− 1)

V oboru R rozložte na součin mnohočlen 4y2x− x3 + 2x2 − x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Snadno si můžete ověřit, že

4y2 − x2 + 2x− 1 6= 4y2 −
(
x2 + 2x− 1

)
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Tato úprava je sice správně, ale nepomůže vám k rozkladu mnohočlenu na
součin.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Tato úprava je sice správně, ale nepomůže vám k rozkladu mnohočlenu na
součin.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní víme, že

4y2x− x3 + 2x2 − x = x ·
(
4y2 − x2 + 2x− 1

)
= x

[
4y2 − (x− 1)2

]
.

Výraz 4y2 − (x− 1)2 lze upravit užitím vzorce a2 − b2 = (a− b) (a + b).

R

Vyberte správný rozklad výrazu 4y2 − (x− 1)2.

1

A [2y − (x− 1)] [2y + (x− 1)][4y − (x− 1)] [4y + (x− 1)]

1

B [2y − (x− 1)] [2y + (x− 1)][4y − (x− 1)] [4y + (x− 1)]

V oboru R rozložte na součin mnohočlen 4y2x− x3 + 2x2 − x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Využijeme-li pro rozklad výrazu 4y2 − (x− 1)2 vzorec

a2 − b2 = (a− b) (a + b) , pak

a2 = 4y2, tj. a = 2y;

b2 = (x− 1)2 , tj. b = x− 1.

Proto (a− b) (a + b) = [2y − (x− 1)] [2y + (x− 1)].

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že

4y2x− x3 + 2x2 − x = x ·
(
4y2 − x2 + 2x− 1

)
=

= x
[
4y2 − (x− 1)2

]
= x [2y − (x− 1)] [2y + (x− 1)] .

Zbývá nám poslední krok a tím je odstranění kulatých závorek uvnitř závorek hranatých.

R

Jaký výraz získáme odstraněním kulatých závorek?

1

A x (2y − x + 1) (2y + x− 1)x (2y − x− 1) (2y + x− 1)

1

B x (2y − x + 1) (2y + x− 1)x (2y − x− 1) (2y + x− 1)

V oboru R rozložte na součin mnohočlen 4y2x− x3 + 2x2 − x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Nezapomínejte na to, že mínus před závorkou mění všechna znaménka
v závorce na opačná!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Rozkladem mnohočlenu na součin (zkráceně také rozkladem mnohočlenu) rozumíme vyjádření daného mno-
hočlenu jako součinu jednodušších, většinou již dále nerozložitelných, mnohočlenů. To, zda jsou mnohočleny
„již dále nerozložitelné“ přitom závisí na oboru, ve kterém rozklad provádíme. Například kvadratický mno-
hočlen se záporným diskriminantem považujeme v R za dále nerozložitelný, avšak v C jej lze dále rozložit.
Při rozkladu mnohočlenů na součin nejčastěji používáme následujících úprav:

• vytýkání společného výrazu,

• rozklad pomocí vztahů pro an ± bn, (a± b)n, kde n ∈ N,

• rozklad kvadratického trojčlenu na součin lineárních dvojčlenů (využitím vzorce pro kořeny kvadratické
rovnice).

Způsob, kterým nalezneme rozklad našeho mnohočlenu, je patrný z následujícího postupu.

4y2x− x3 + 2x2 − x = x ·
(
4y2 − x2 + 2x− 1

)
=

= x
[
4y2 −

(
x2 − 2x + 1

)]
= x

[
4y2 − (x− 1)2

]
=

= x [2y − (x− 1)] [2y + (x− 1)] =
= x (2y − x + 1) (2y + x− 1)

V oboru R rozložte na součin mnohočlen 4y2x− x3 + 2x2 − x.




